

活動訊息

- ◇ **學生綜合資料上網填寫**：因學生綜合資料填寫狀況不佳，故本系統重新開放，請高一至高三年級同學於 **9/26 (五) 24:00 前上網填寫**。高一同學填寫「基本資料」及「一年級資料」，請留意每個欄位都要填寫，未完成的部分，請記得補填（許多欄位有下拉式選單，記得點選，ex 宗教、生理缺陷、特殊疾病等）。請高一同學務必於期限內填寫，**注意！本次填寫的狀況將列入生命教育課成績考核！**高二和高三同學請務必上網填寫該年級資料。
- ◇ **諮詢輔導時間**：本學期每週三、週五下午 13:00-17:00 將有亞洲大學實習諮商心理師李米倫提供諮詢輔導服務，歡迎有需要之同學至輔導處預約。
- ◇ **生命教育月活動**：為增進學生探索與認識生命的意義，增加正向思考能力、勇於面對挫折並關心生態、愛護環境，本校訂 10 月份為生命教育月，活動規劃如下：

| 期程 | 時間 | 主題 | 核心理念 | 預計辦理活動項目 | 辦理單位 | 備註 |
|-------|-------------------------|----------------------------|--------------------------|--------------------------|-----------------------|---|
| 第 1 週 | 10 月 1 日至 10 月 7 日 | 生命教育的本質 - 愛·生命 | 使學生認識自我生命的價值及意義 | 「你想要怎樣的 人 生?！」 | 輔導處 | 配合生命教育課程(「這一生，至少當一次傻瓜」影片賞析) |
| 第 2 週 | 10 月 8 日至 10 月 14 日 | 培養堅韌的生命力 - 給逆境按個讚 | 培養學生挫折容忍力，學習正向思考之能力 | 「為生命找出口」 | 輔導處 | 配合生命教育課程(董氏基金會憂鬱防治影片賞析) |
| 第 3 週 | 10 月 15 日至 10 月 21 日 | 社會關懷 - 愛一直在 | 訓練學生同理心與社會參與，鼓勵學生關懷及服務他人 | 微笑天使 - 同儕輔導 (學科學習心得講座活動) | 輔導處 | 10/15-10/16 第一次期中考 |
| 第 4 週 | 10 月 22 日至 10 月 28 日 | 樂活節能的 生活 - 搶救北極熊 | 引導學生關心生態，與地球及其他生物健康生活 | 樂活節能 | 學務處 生活輔導組 衛生保健組 | 1. 4/23 全校實施午餐素食 2. 10/29 午休時間全校熄燈、關冷氣 |
| | 10 月 24 日 | 用音樂燃亮生命 - 韓台多障音樂神童會師永奏希望樂章 | 宣揚熱愛生命，化礙為愛，讓生命感動生命 | 化礙為愛·敲動希望 | 學務處 社團活動組 | 配合綜合活動課程 |

生涯輔導文章

18 學群 2014 最新亮點大搜查
冷熱門科系出路 跟你想的不一樣

撰文◎臧聲遠

資料來源：高中生涯規劃學科中心電子報【第 101 期】

http://hscr.chs.kh.edu.tw/epaper_detail.aspx?id=1027



★外語學群

有意就讀外語科系者，最好先自我評估，到底是對「文學」還是「語言」有興趣，多數外語系的教學重點，還是放在文學和該國文化，如果只是對語言有興趣，並非一定要讀外語系，可以選擇高度應用到外語的科系，如觀光休閒、國際貿易／國際企業、外交／國際關係等。

近年國內觀光餐飲業，吸納大批外語科系畢業生。因為從旅行社的導遊領隊，到大型觀光飯店，都需要流利的外語能力。如果想從事翻譯，最好精通韓文、西班牙文等特殊語種，或是對科技、醫藥、法律等專業領域有所涉獵。

★數理化學群

數學、應用數學、統計系，搭上當前最夯的 Big Data（海量資料）與雲端運算列車。如何從龐大的資料庫（如銀行與零售業客戶資料庫）中，發掘潛在的商機與趨勢，先前已帶動「資料採礦」人才的需求。近年社群網站、YouTube 創造出巨量的圖像影音等「非結構資料」，如何從這些 Big Data 找商機，則有賴「資料分析師」的功力。不論資料採礦或海量資料分析，都在找數學統計系人才。

另外在雲端運算方面，需要雲端運算法的高手，業者同樣鎖定數學、應數與資工人才。

★生命科學學群

生命科學系最具代表性的出路，就是到生技製藥產業，台灣今年極可能有第一顆取得美國 FDA 藥證的新藥，這是台灣製藥史的重大突破。儘管如此，台灣生技製藥產業，在人力需求上依然看不到起色，業者普遍規模過小，人力需求不多。而技術層級較低的生技美容、健康食品業，職缺則以業務員為主，引不起求職者興趣。由於就業出路有限，生命科學系畢業後，很大比例會攻讀碩博士，這又衍生出流浪博士的問題。

台灣生技業中，最有競爭力的在於醫療器材，但對應科系並非生命科學系，而是「工程學群」當中的醫工系。

★法政學群

以往法政學群畢業生很大比例會進入政府機關工作，但隨著政府削減公務員退休福利，去年起高普考熱潮已明顯退燒。

法律系是所有科系中，就業率最低的科系，除了在家準備各種公職考試外，也有很大比例在準備律師考試。但「流浪律師」問題日益嚴重，目前 1.3 萬名取得律師資格者，實際執業的不到 6 成。傳統法律人才過剩，但企業對國際商務、專利智財權等法務人員卻是需才孔急，法律系學生最好培養跨領域專業。

★教育學群

少子化造成的國中小學「流浪教師」問題，這幾年稍有舒緩，但教師甄試錄取率仍維持在 10% 的低檔。不少流浪老師長年擔任代課老師，或轉往教育行政職發展。不論教育科系或師範院校學生，對於到企業界任職多半相當排斥，當不成老師，寧可去考高普考警察特考，就是要捧公家飯碗。

★資訊學群

在蘋果的成功啟示下，台灣科技業由「硬」轉「軟」，硬體大廠開始正視軟體的重要性。再加上雲端成為顯學，非常需要雲端軟體、雲端平台人才，因而大幅帶動資工人才的需求。

網路購物風起雲湧，從 IT 工程師、到網路行銷企劃、消費者行為分析，都需要資訊人才。而銀行證券業用線上交易取代第一線營業人員，以及醫院營運管理走向 e 化，也不斷在增聘資訊人員。

★生物資源學群

食品安全問題頻傳，政府決定擴編食品檢驗人員編制，而民間檢驗業者如 SGS 等，檢驗人員的需求也大增，最重要受惠者就是食品科學系。此外，檢驗業者對於農學院、生命科學或生技背景者也同樣歡迎。

農學院的舞台，不在只是稻田。國內太陽能、LED 等光電業者，紛紛招募農藝和園藝系人才，發展「植物工廠」，在高度潔淨的環境中，栽培高經濟價值的藥材和高檔沙拉蔬菜，成為電子業和傳統農業的新連接點。